



突出重点工作「小切口」 推动振兴突破「大战略」

——农安县经济社会发展亮点采撷

本报记者 柳青

随着立冬的脚步跟进，长春的天气转冷，但依然难掩农安县的“速度与激情”：重大项目园区内的企业繁忙运转，新产品整齐下线；文旅产业古韵与时尚交融，打开火热的消费市场；民生福祉扎实推进……一份份稳健的答卷，见证了农安经济社会高质量发展的丰硕成果。

全县经济社会发展的高光频现，绝非偶然。伴着全力打好振兴突破攻坚战的铿锵节拍，农安因时而动，聚势而为，每一步，精心布局、运筹帷幄。每一步，谋定后动、蹄疾步稳。每一步，踏石留印、抓铁有痕。

今年，农安县紧紧围绕建设“五个农安”目标，坚持以人民为中心，以党建为统领，扎实推进“招商、养牛、文旅、植树、修路”重点工作，以“小切口”推动“大战略”，助推县域经济社会发展实现新突破、见到新成效。

坚持招商主线

厚积发展新动能

一处处火热的建设图景，能够窥见一个区域的向新、向上的力量。

招商引资“不停步”，项目建设“加速跑”，营商环境“再优化”……为持续推动招大引强，农安县委、县政府高度重视招商质效，在全县范围内推行“领导带头、全员跟进”招商模式。

1月5日，在农安县2022—2023年冬季项目集中签约活动上，总签约额107亿元的25个项目顺利签约。

9月15日，农安县集中开工20个项目，总投资53.8亿元，项目涵盖装备制造、医疗服务、健康养老等多个领域。

这一个个成绩的背后，是农安以“三大主导产业”为抓手，压实招商引资责任；以“落地见效”为追求，加快项目落地生根；以“真情服务”为保障，全面优化发展环境，解开招商引资的奋进密码。

今年年初以来，农安县委、县政府一把手率先垂范，带队外出招商14次，对接玲珑轮胎、海天塑机、诸城外贸等行业领军企业50家，高位推动中宏置业商业综合体、国盛电力增量配电网等一批10亿元以上项目签约落地；副县级领导及各作战单位外出招商58次，对接企业122家，招商足迹已遍布环渤海、江浙沪、云贵川等全国12省37个城市，参加进博会、厦洽会、兰洽会等一线商务活动17次，与正大集团、上好佳、银基集团等知名企业建立联系。

倒排工期推进项目建设，农安县坚持“项目为王”，为保障项目顺利落地，建立全员跟踪服务机制，并会同有关部门组织召开联席会议对企业用地需求、政策扶持、手续办理等建设卡点问题专题研究破解，现已推进5000万元以上新建项目44个。

“招商项目落地标志着政企合作进入一个新的阶段，做好助企服务永远在路上。”农安县经济合作促进中心主任刘博表示，全县树牢“人人事事都是营商环境、时时处处都讲营商环境”的理念，全面优化要素、政务、法治、市场“四个环境”，持续深化推进职能转变改革，加快办理项目建设各环节事项；继续完善“领导包保、专班推进、部门联动”等工作机制，发挥“亲清政企关系”微信群作用，着力构建新型“亲清”政商关系；坚持规范文明执法，坚决做到公平公正，让企业舒心放心；健全完善企业走访调研和问题解决机制，实时帮助企业解决土地、资金等制约发展的各类问题，切实让企业感受到亲切暖心，确保项目引得进，落得下，企业平稳运行。

“农安的投资环境持续向好，让我们对在这里的投资建设充满了信心。我们会努力把产业园打造成全省绿色制造产业的新高地，农安智能制造的新标杆。”在一次签约仪式现场，吉林省颀怡产业园管理有限公司总经理肖天宇说。

真抓实干，把“施工图”变为“实景图”。而今，一项项政策出台，一条条措施落地，一个个项目开工，为农安经济发展注入了强劲动力。



▲农安县通过龙头企业带动肉牛全产业链发展，加快推进现代化肉牛产业体系建设。

本版图片为资料图片

▲农安县持续推进“绿润黄龙”工程，在全县范围内集中组织开展了“大规模国土绿化”行动。

农安县围绕肉牛繁育、规模养殖、屠宰加工和秸秆饲料化、粪污资源化等制定了“13321”肉牛全产业链发展战略，即：1个优质种源核心基地，养殖、屠宰、加工3个园区，科创、交易和信息3个中心，秸秆饲料化和粪污资源化“两化”利用，打造1个知名农安肉牛品牌，加大产业扶持政策，促进规模化养殖。

值得一提的是，今年，农安通过龙头企业带动区域产业升级，通过招商引资，总投资35.96亿元的国家级（城开农投）绿色循环肉牛产业示范园区，已全部建成投产。投资1亿元的吉林新兆牧业已建成投产。投资4.46亿元、占地10.8公顷的长春市农牧加工产业示范园区，已建成投产。投资5.8亿元、占地24.3公顷的肉牛产业融合示范园区，基础设施建设已完成，正在招商中。投资1.5亿元、占地80公顷的吉林安牛已落户巴吉垒镇孟城子村。

与此同时，农安坚持党建引领肉牛产业发展“硕果满枝”。通过“自主养”“招商养”“合作养”和村组干部党员带头等多种方式，实现包村全覆盖。截至目前，全县共发展党建引领模式养殖场约130个。

“一头牛”牵出“一条产业链”，农安县“牛产业”项目多点开花，形成新的特色产业集群，共同构成了集养殖、屠宰、加工、销售于一体的高质量发展路径，打造了乡村振兴产业兴旺的新引擎。

强化文旅驱动

激发产业新活力

农安，古称“黄龙府”，拥有千年的文明史，厚重的历史积淀是其显著优势。

进入新时代，农安县坚持文化引领，以文塑旅、以旅彰文，构建新场景、推出新业态，将历史文化资源转换为城市核心竞争力的重要支撑。

农安，古称“黄龙府”，拥有千年的文明史，厚重的历史积淀是其显著优势。进入新时代，农安县坚持文化引领，以文塑旅、以旅彰文，构建新场景、推出新业态，将历史文化资源转换为城市核心竞争力的重要支撑。



▲农安县坚持文化引领，以文塑旅、以旅彰文，大力推动文旅产业高质量发展。

争力，大力推动文旅产业高质量发展，用深厚的文脉、生动的故事、诗意的风光，演奏了诗与远方的时代交响乐。

今年，农安县以“千年黄龙府 精彩新农安”主题文化年为依托，全力推进“文化赋能、旅游强基、文艺铸品、体育驱动”四项工程。

农安，文旅事业正在以全域并进的势头蓬勃发展——实施“文化赋能”工程。利用传统节日等重要时间节点，开展惠民文化活动，惠及群众8万余人。举办“我们的中国梦——文化进万家”“畅享春天”“沐春光，品书香”……让群众共享“文化大餐”。

推进全域旅游产品体系建设。推出陈家店草莓节等春季旅游系列活动，在2023年长春消夏艺术节活动期间，推出中国旅游日“1+10”旅游系列活动和22项优惠措施。端午期间，推出露营线路5条，中秋、国庆假日期间推出双节旅游线路精彩预告、双节美食、双节景区优惠三大旅游主题；太平池旅游度假区的道路桥、路基排水、道路绿化、灯光隧道等基础设施建设项目已基本完成，游船码头、游客接待中心、生态停车场等设施正在有序建设。“双节”期间，接待游客约1万人次，旅游收入约6.3万元。

“文艺铸精品”繁荣发展。小城市乡小村子围子里考古挖掘工作持续进行；新排练的黄龙大戏《丁字路口》进行了公演；开展了“古韵黄龙府 唱响新农安”文化惠民黄龙戏公益演出“五走进”活动。

推动体育事业跨越式发展。举行“黄龙府乒乓球‘海抽’月积分赛”、2023年“李宁·红双喜杯”中国乒乓球协会会员联赛等活动，承办农安县第二届全民运动会，历时四个半月，比赛项目数量、运动员数量、观众数量均创农安历次运动会新高。

农安县文旅局工作人员表示，今后，将不断拓展农安文旅消费的空间和时间，实现从“看风景”到“入场景”、从“泛旅游”到“大休闲”、从“生活体验”向“生活沉浸”的转变，打造农安文旅消费新业态。

在传承中创新，在守望中开掘。农安以全域布局为中心，将散落的景点串珠成链，在丰富旅游内涵的同时，不断延长旅游线路，讲好“农安故事”“农安传说”，把“过客”变“留客”，让“流量”变成“留量”，让游客在旅游体验中找到参与感、体验感和幸福感。据悉，今年全县共接待游客30余万人次，旅游总收入超过2019年。

全域植树增绿

提升古城新颜值

植树造林，绿色先行，是农安走可持续发展的必经之路，也是农安生动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念的重要体现。

今年，农安持续推进“绿润黄龙”工程。用聚沙成塔的合力、愚公移山的毅力，令绿色日益成为黄龙府古城高质量发展的鲜明底色。

按照工作计划、推进思路和任务目标，农安在全县范围内集中组织开展了“大规模国土绿化”行动。

在哪儿种？农安县在完善提升农前公路、农靠公路、农伏公路和302国道等4条重点生态廊道绿化成果的同时，又重点打造了开三公路、农三公路、哈拉海镇至杨树林乡公路、农靠公路、青靠公路、农伏公路以及刘鹏马城等10条路段的生态廊道绿化建设，绿化美化总长度约60公里，绿美面积86公顷。

怎么种？突出重点，以点带面。结合乡村振兴、人居环境整治，本着“适地适树”“见缝插绿”原则，推动县域绿化再上新台阶。

如何管？建立机制。各乡镇（场）依据县级规划方案建立相应工作机制，编制本地规划和实施方案，统一安排、统一部署，将国土绿化行动工作纳入5组对全县各乡镇（场）进行分片包保，各包保干部分别负责其所包保乡镇的造林绿化技术指导工作。

加强组织保障。农安对全年造林绿化工作实行干部包保制度，派遣10名技术人员分5组对全县各乡镇（场）进行分片包保，各包保干部分别负责其所包保乡镇的造林绿化技术指导工作。

人人争做生态文明建设的实践者、推动者，持之以恒，久久为功，就一定能让农安更绿、家园更美、人民更富足。两年来，农安共实现国土绿化总面积10780公顷，造林绿化总用苗量约800万株。

期待下一个春天，鸟语花香绿更浓。

抓实修路根基

夯实发展新支撑

乡村振兴，交通先行。驾车行驶在滨河至开安的农村公路上，田野、村庄相映成趣，车在景中行，人在画中游。标志标线清晰分明的道路干净整洁，依地势而点缀的微观景观别致。每次回村里都有新变化，路越走越顺畅了，道路两旁的田园风光也越来越美。谈起农村公路带来的变化，回乡探亲的张宏宇话语里透着难掩的自豪与幸福。

美好的出行体验，得益于近年来自农安县委、县政府对农村公路建设的高度重视，也得益于交通运输部门在建设之初就提出的高标准、严要求。

今年，全县农村公路改造工程投资9.2亿元，改造总里程1007公里，其中，通电路97公里，联网路50公里，大中修860公里，目前已全部完工……这一条条村路已修缮完毕，这也正是农安农村道路建设的缩影。让美丽公路在“通行”的基础上，迸发出无穷的能量。

建好就是最好的养护。“在农村公路建设中，为了确保全

县农村公路改造工程的顺利实施，农安县成立了以局长为组长、分管局领导为副组长的领导小组，以公路事业发展中心为主体，组建了农村公路改造工程指挥部，统筹谋划，双组推进，从资金筹措、前期程序到项目落地、进场开工，集全局之力推动农村公路改造工程的深入开展。”县公路事业发展中心书记范学利说。

记者在采访中了解到，按照县道县管、乡村道路乡镇管理的原则，今年农安县完成了270公里县道的灌缝、整修等日常养护，完成了2.3万平方米县道的坑槽、翻浆、碎裂板的病害小修；完成了570公里的乡村公路灌缝和650多公里整修等日常养护，构建了比较完善的农村道路网络和养护管理模式。

打通的是路，贴近的是心。农安县在个别村屯外墙上挂着公路养护路段分工表，线路名称、责任单位、养护负责人和联系电话一目了然。“现在百姓也成了监督员，一旦发现超限超载的车辆，百姓第一时间就打电话反映。”村民李柏福说。

言必出行必果。研究起草了《农安县农村公路建设管理办法》，由县政府行文转发各乡镇，督促实施，有效强化了各乡镇（镇）政府的责任意识，促进了农村公路管养工作的有序进行；由县政府统筹辖区内的农村公路管养，将农村公路管养列入重要议事日程，整体规划、安排部署。把各乡镇管养工作纳入乡镇干部政绩考核重要指标，明确责任，严格考核；确保各级公路有人抓、有人管、有人养，大幅提升了全县公路整体发展水平。

如今，纵横交错的农村路已成为农安广袤土地上亮丽的风景线，在方便群众出行的同时，更成为农村经济发展的“快车道”。

转眼，2023年将走进年终岁尾。各项工作已进入决战、决胜阶段，同时也是明年各项工作起好步、开好头的关键节点。当下，农安正以饱满的热情、昂扬的斗志锁定年初目标，攻坚克难，日夜奋战，用忠诚、汗水和担当书写振兴突破的新答卷。